

# 串起产业链 绘就致富图

## ——巨野县以行业协会赋能工笔牡丹画产业发展侧记

日前,在巨野县章缝镇高庄村村民李兰芝家的两间画室里,几名农民女画师正加紧绘制一批订单画作。

李兰芝18岁开始学习牡丹工笔画绘技,并在家中开辟了两间画室,培训了20多名本村和邻村的家庭妇女,帮助她们通过绘画增收。

这是巨野县发展工笔牡丹画产业的生动注脚。近年来,巨野县立足文化特色,以巨野工笔牡丹画协会为关键抓手,坚持“党建领航、抱团发展”,通过建强组织、整合资源,推动工笔牡丹画从“民间技艺”成长为县域支柱产业。

“我们打破以往画师分散经营、产业链化的瓶颈,主动将产业链上创作、培训、销售、文创开发、文旅融合等环节的骨干力量吸纳为协会会员,建立了由党员骨干力

### 郓城县水堡乡:

## 党建引领聚合力 志愿服务润乡村

本报讯(记者 胡德光)去年以来,郓城县水堡乡“公明”志愿服务队积极践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,聚焦群众急难愁盼,在基层治理中书写暖心答卷,让志愿力量成为乡村发展的重要支撑。

党建引领是志愿服务行稳致远的根本保障。水堡乡“公明”志愿服务队始终将党的领导贯穿志愿服务全过程,结合乡村振兴、基层治理、民生保障等工作,明确服务队在特殊群体帮扶、民生难题破解、政策宣传普及等领域的服务定位。通过党建引领整合各方资源,打破部门壁垒,让志愿服务与党委、政府中心工作同频共振。在党建引领下,服务队始终坚守公平公正、明理明德的宗旨,确保服务不偏方向、不走过场,真正把党的温暖传递到群众心坎上,为党联系群众的“连心桥”。

队伍建设是志愿服务高效开展的基本支撑。水堡乡“公明”志愿服务队构建了科学完善的组织体系,明确矛盾调解、法治宣传、应急救援、精准帮扶等综合服务方向,实现分工明确、各司其职。在人员构成上,广泛吸纳热心公益、有专业特长的村民、乡贤、公职人员等加入,既保障了队伍的专业性,又增强了服务的群众性。队伍采用“基础团队+任务增援”的灵活模式,日常由基础团队开展常态化服务,遇到重大任务或突发情况时,及时增援力量,确保服务响应迅速、高效推进。

创新模式是提升志愿服务质效的关键。水堡乡“公明”志愿服务队以群众需求为导向,构建“精准化、多元化、常态化”服务体系,用鲜活案例让服务更有温度与实效。服务模式走心见效。推行“面对面”互动服务,如讲解水价政策、宣传医疗保险参保福利时,用“土话”让政策变得更加通俗易懂;建立“排查—整改—回访”闭环机制,暖冬行动中排查187户重点家庭,当场整改12处取暖安全隐患,后续跟踪回访确保隐患清零。



▲连日来,市委“两新”工委组织开展的新就业群体2026年迎新送暖主题活动深入开展,通过一顿热乎饭、一份暖心礼包、一套免费体检、一批工作岗位、一期赋能培训、一场“悦·新”活动、一场岗位竞赛、一次走访慰问、一次志愿服务活动、一封慰问信等形式,为广大新就业群体送去新春问候和节日祝福。图为牡丹区“两新”工委正在开展“暖新礼包”派送活动。  
记者 胡德光 摄

## 王浩屯镇:政企联动冲刺首季“开门红”

本报讯(记者 李若生)近日,牡丹区王浩屯镇重点企业开足马力,全力稳产扩能,奋力争取2026年首季“开门红”。

该镇聚焦优化营商环境、强化政策扶持,全力支持企业稳产扩能、提质增效。镇政府通过精准对接企业需求,推动各项惠企政策直达快享,特别是围绕企业技术改造升级,建立了专班服务机制,加速了一批技改项目的审批与落地。

## 吴店镇:农文旅融合赋能乡村振兴

本报讯(通讯员 郭玉华 张凯 王肖慧)在牡丹区吴店镇,菏泽市烈士陵园、鸽鹤堂行政村和花家王国企业毗邻相守。依托地理优势,近年来,该镇定位“红色铸魂、文化润色、农业筑基”的发展思路,让红色研学、非遗传承、农事体验、花卉观光等业态相互渗透、彼此赋能,勾勒出农文旅深度融合的乡村振兴新图景。

在菏泽市烈士陵园长年开展的英烈祭扫、党史宣讲等活动,让每一位来访者沉浸式感受红色精神;在鸽鹤堂行政村新时代文明实践广场,民俗文化馆内是满满的乡村记忆;马宪荣曹州刻瓷艺术馆里,非遗匠人手持刻刀在瓷盘上细细雕琢出娇艳的牡丹;花家王国企业650亩的花卉

## 沙土镇:网格治理优化基层服务

本报讯(记者 李若生)近年来,牡丹区沙土镇深入践行新时代“枫桥经验”,系统推进网格化服务管理改革,显著提升了基层矛盾化解效能。2025年,全镇通过综治中心及各级调解组织排查矛盾纠纷236起,成功化解234起,基本实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

该镇推动治理力量下沉,科学划分网格,配备65名专兼职网格员,每日开展巡查走访,成为服务群众的“前沿哨兵”。去年以来,镇综治中心完成升级改造,创新实行“5人常驻+部门轮驻”模式,整合多方力量,打造一站式实战平台。同时,构建镇、村、组三级调解网络,拥有一

专兼职调解员372名,并运用“一杯茶调解法”等柔性方式提升调解温度。

此外,沙土镇强化科技支撑,新增高清监控探头962个,构建起覆盖重点区域的公共安全视频监控网络。通过定期培训加强队伍建设,并鼓励社会力量参与,逐步形成“网格管理、群众参与、共建共享”的基层治理新格局。



## 牡丹区特色产业齐头并进奏响奋进曲

本报讯(通讯员 郭玉华 邵冉冉 岳明瑞)日前,在牡丹区吴店镇的启泽汽车零部件有限公司生产车间,工人正在汽车空调生产线上作业。该公司是一家致力于汽车零部件研发制造的企业,主营产品包括汽车空调、汽车驻车加热器等,年产汽车空调5万余台。

牡丹区通过招引一个链主企业,聚集上下游,打造出新能源汽车核心零部件产业集群。其中,吴店园区的山东英搏尔电器有限公司推出了一款“七合一”的电驱系

统,它把新能源汽车的三电部分高度集成,方便主机企业一次性采购、装配更简单。目前,英搏尔的产品已进入50多家车企的供应链。

近年来,牡丹区围绕高端装备制造、新能源新材料、食品加工等产业发展,制定招商目录,梳理目标企业清单,主动对接行业龙头和隐形冠军企业,加快培育具有地方特色和区域竞争力的产业集群,特色产业齐头并进奏响了经济发展奋进曲。

牡丹区不断完善电子商务公共服务

## 全省性行业协会商会“赋能高质量发展·齐鲁行”(菏泽站)活动举行

本报讯(记者 胡德光)近日,全省性行业协会商会“赋能高质量发展·齐鲁行”(菏泽站)活动在单县举行。本次活动以“会聚菏泽 商通齐鲁”为主题,中国食品工业协会、中国绿色食品协会、山东省企业联合会等15家全国性、全省性行业协会商会负责人与会员单位代表参加。

活动期间,与会人员围绕精细化工、机械制造、生物医药、农副产品精深加工等单县主导产业深入对接交流,先后实地调研

山东尚舜化工有限公司、山东鑫泽铜业有限公司、山东久鼎开元煤矿机械有限公司、山东湖西王集团铸造有限公司、山东恒越丰新材料股份有限公司以及单县羊肉汤行业协会等单位,详细了解当地产业发展现状与合作需求。各方共达成10项合作协议,涵盖产业升级、品牌打造、市场拓展等多个领域,将进一步推动全国性、全省性行业协会商会信息、技术、渠道等优质资源下沉,助力地方经济社会高质量发展。

## 刘景闻:轮椅上的志愿先锋

在曹县,总能看到一个坐着轮椅的身影穿梭在城乡角落。他叫刘景闻,一位先天性脑瘫患者,却用九年时间书写了志愿服务的动人篇章。从受助者到助人者,从独自前行到带动万人参与,他以残障之躯扛起社会责任,用1500余次志愿服务活动、数万人的受助经历,诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

2002年,刘景闻出生于曹县普连集镇三官庙村。先天性脑瘫的困扰,让他无法像同龄孩子那般自由奔跑,就连行走也步履蹒跚。病痛的折磨,一度将他推入消沉的境地。求学途中,身体的不便让他显得格外不同,望着同学们嬉戏打闹的身影,孤独与无助便时常萦绕心头。但黑暗之中总有微光闪烁,家人的不离不弃,社会的善意援手,化作了支撑他笃定前行的力量。

为减轻父母的负担,刘景闻克服平衡

障碍学会骑三轮车往返家校,即便时常摔倒,也总是默默爬起继续前行。成长路上的点滴温暖,在他心中种下了感恩的种子,也让他萌生了“回报社会、帮助他人”的强烈愿望。

2017年,15岁的刘景闻正式踏上志愿服务之路,“志愿者”成为他最珍视的身份。九年来,曹县的敬老院、学校、乡村、康复中心,都留下了他轮椅碾过的痕迹,每一处需

要帮助的地方,都能看到他忙碌的身影。

关爱孤寡老人是刘景闻坚持最久的项目。他定期带队前往各敬老院,联系爱心理发师为老人免费理发,精心策划义务演出,从节目筛选到现场布置都亲力亲为。上千位年迈老人在他的陪伴下重绽笑容,孤独的晚年生活多了份温暖与慰藉。

为让志愿服务覆盖更广,刘景闻推动成立了四个心理发志愿服务点,每周定期为环卫工人、残疾人等群体免费服务。他还组建心理发流动志愿服务队,深入农村家庭、敬老院、福利机构,把便民服务送到家门口。此外,他每月组织暖心大锅菜、爱心饺子宴等活动,为低保户、五保户、困难残疾人发放爱心物资,为困境学生送上书包和学习用品,让善意渗透到生活的方方面面。

志愿服务之路并非坦途。刘景闻自投身其中起,便直面重重阻碍。起初,家人忧心他行动不便、身体难以承受,一度极力对他进行劝阻,外界亦不乏质疑的声音。面对质疑与阻拦,刘景闻未曾退缩,而是以日复一日的坚守和实实在在的行动作为回应。当父母亲眼见到他帮扶的人展露笑颜、受助者道出真诚谢意时,态度渐渐从反对转为支持,眼中满是欣慰与骄傲。

九年来,刘景闻始终坚守志愿初心,用责任与担当赢得了社会的广泛信任与尊重。这份坚守更感染了越来越多的人加入志愿服务队伍。他带动爱心企业、商家、学校和普通市民一起参与志愿服务,形成“一人带动一群,一群温暖一方”的良好氛围。

截至目前,刘景闻参与、组织的志愿服务活动已有1500余次,数万人从中受益。关爱孤寡老人是刘景闻坚持最久的项目。他先后荣获“山东好人”“菏泽青年榜样”“菏泽市杰出慈善青年”等11项荣誉称号。对于未来,刘景闻有着清晰的愿景:“带动更多人加入志愿服务队伍,让善意汇聚成更大的力量,把志愿服务做成有温度、有影响力的品牌。”记者 胡德光



◀1月19日,牡丹区税务局工作人员走访花卉经营户,并为其讲解相关税费政策。针对花卉产业季节性强、开票零散、经营主体多元等特点,该局通过精准推送政策、上门对接服务、操作手把手辅导等方式推出“花卉行业专属服务套餐”,提升了纳税服务的精细化、专业化水平,将政策红利转化为经营者的“真金白银”。  
通讯员 郭玉华 许秀凤 摄

## 高庄镇:筑牢安全生产防线

本报讯(记者 李若生)连日来,牡丹区高庄镇应急安全服务中心聚焦企业安全生产核心环节,全力推动安全生产“十个全覆盖”落实落地,全方位筑牢安全生产防线,为辖区企业平稳发展夯实安全根基。

该镇细化责任、制度、培训、排查等

方面的标准,制定任务清单与责任分工,

组织专项队伍深入企业开展政策宣讲,

指导企业完善安全管理流程。针对工贸

及小微企业等重点领域,开展拉网式排

查,逐企检查安全制度、设备状态及风

险隐患排查情况,对发现的问题建立台账,

实行“一企一档、一患一策”,明确整改时

限与标准,并通过“回头看”机制实现隐患闭环管理。

此外,该镇着力推动企业落实安全生

产主体责任,督促企业配强安全管理

力量,常态化开展全员安全培训与应急

演练,提升全员安全意识和技能,实现安

全责任全岗位、无死角覆盖。

成果的核心突

破在于将人工智能

与大数据技术深度应用于心育全流程。

团队研发的“AI无感知监护+智能分级预警”

系统,能够通过自然采集学生在校的交往

互动、日常表现等行为数据,利用算法模

型进行多维分析,为每位学生建立动态心

理档案,提升了心理干预的及时性和科学性。

**数智赋能  
心育焕新**